俄罗斯天然 气工业股份公司 (俄气)近日说 由于发现多处设 备故障,"北溪 1"天然气管道将 完全停止输气, 直至故障排除。 俄气已从9月1日 起已暂停向法国 主要能源供应商 昂吉集团供应天 然气。分析人士 指出,这种情况 让本就面临"气 荒"的欧洲各国 前景堪忧,天然 气价格或将持续 走高,推高通胀, 拖累经济,加剧 民生困局。

下半年或现经济衰退

俄欧"斗气"博弈升级,欧洲能源市场不确定性增加,这将导致全球能源市场供需结构重组。尽管欧洲近来努力使其天然气进口来源多样化,并在天然气消费上"节衣缩食",但效果甚微。对欧洲来说,此前天然气价格已飙升至历史高位,俄罗斯暂停输气无疑将加剧欧洲能源危机,增加市场对欧盟经济衰退的担忧。

国际评级机构惠誉认为,由于缺乏短期替代品,在俄罗斯天然气进口中断的影响下,欧洲可能出现经济衰退,企业将受到能源成本上升的巨大影响。惠誉预计,若俄罗斯全面关闭对欧洲的管道天然气出口,或将导致欧洲经济从今年下半年开始出现衰退,德国和意大利等国的国内生产总值(GDP)将在2023年收缩。

法国经济与财政部长勒梅尔本月初表示,如果俄罗斯的天然气供应被完全切断,法国经济增长可能面临重大挑战。天然气将是2023年法国经济增长的决定性因素之一。

飙升,未来几个月欧元区通胀率将进一步上升,可能达到两位数。经济学家预计,随着俄罗斯暂停对欧洲供应天然气,欧元区通胀率还未触顶。

法国政府此前把天然气管制售价冻结在2021年10月的水平直至今年年底。然而,法国总理博尔内近日表示,政府不能永远冻结价格。不少媒体担心,明年年初法国能源价格或将急剧上升,进而推升通胀,加大社会动荡风险。

日前,一项调查结果显示,在接受调查的法国、德国、波兰和英国四国中,生活成本已成为欧洲人最关心的问题。许多欧洲人担心当前能源危机导致的高通胀可能会引发社会动荡、抗议和罢工。

一个非常艰难的冬天

欧盟储气设施目前已实现80%的储气量目标,如果储存设施被最大限度地填满,就有可能降低当前能源危机的风险。但在俄气供应中断、其他替代气源又无法快速弥补之际,今年冬天的天气将成为欧洲能源危机的关键。

数据远好于预期

俄国民经济和国家行政学院应用经济研究所首席研究员伊兹里亚德诺娃告诉记者,俄经济数据远好于预期。

俄联邦国家统计局8月底公布的数据显示,上半年俄国内生产总值(GDP)同比仅下降0.4%。俄第一副总理别洛乌索夫日前表示,今年俄GDP下滑幅度将略高于2%,2023年下滑幅度可能不会超过1%。

通胀方面,截至8月22日,俄年化通胀率为14.6%,远低于此前预期。汇率方面,卢布汇率在本轮乌克兰危机初期大跌后一路反弹走强,目前稳定在60卢布兑1美元左右。贸易方面,尽管进口受到抑制,但净出口特别是能源出口收入大幅增加,成为支撑俄经济的重要因素。

俄向东发展促进协会 共同主席库兹涅佐夫说,为 应对西方制裁,俄政府及时 采取了有效的货币和财政 时间可能很长。

俄国际事务理事会项 目主任季莫费耶夫说,西方 限制措施几乎涉及俄经济 所有关键领域,包括金融、 能源、黑色冶金、采矿、电 子、运输、工程等。长期以 来,俄高科技和工业设备领 域与欧盟、美国及其盟友关 系紧密。西方企业撤出俄市 场、禁止俄进口高科技产 品,会造成俄机械制造产业 急剧萎缩。其中,最糟糕的 情况出现在车辆制造领域, 2022年上半年俄车辆生产 下降40%,第二季度降幅近 63%

随着西方对俄油气出口的围堵日益严密,俄能源行业将面临复杂严峻的外部环境。欧洲近半年来持续减少进口俄天然气,8月禁止进口俄煤炭和固体化石燃料,12月还将大幅减少进口俄石油。西方还启动对俄石油"限价"。美国财政部长耶伦9月2日发表声明称,七国集团(G7)财长已就对俄石油价格实施限制达成协议。

季莫费耶夫说,欧洲一

本轮乌克兰 危机爆发以来, 西方对俄实施多 轮多领域制裁, 俄罗斯经济因此 遭遇冲击。在俄 方出台一系列反 制措施后,俄经 济展现出良好韧 性。分析人士指 出,当前俄经济 形势好于预期, 表明俄有能力抵 御外部冲击。但 西方国家对俄在 金融、投资、技术 产品进口等领域 的封锁或给俄经 济长远发展带来 困难。



这是在德国卢布明拍摄的"北溪-1"天然气管道相关设施。新华/路透

多国工业运营所需天然 气供应将受到影响,其中德国 最显著。如果大面积工业用气 受到影响,相关行业可能会陷 人停顿,这将直接把欧盟经济 拖向衰退边缘。根据路透社8 月29日至9月1日对经济学家 进行的一项调查,德国经济陷入 度萎缩。若德国经济陷入 度表统。有数量

8月通胀超出市场预期

欧盟统计局8月31日公布的初步统计数据显示,欧元区能源和食品价格持续飙升,8月通胀率按年率计算达9.1%,超出市场预期,再创历史新高。数据显示,8月欧元区能源价格同比上涨38.3%,是推升当月通胀的主因。从国别来看,欧盟主要经济体德国8月通胀率为8.8%,法国为6.5%,意大利为9.0%,西班牙为10.3%。

欧元区核心通胀率的持续攀升凸显价格压力正向更加广泛的经济领域蔓延。经济学家预计,欧元区通胀率还未触顶。随着天然气价格和电价

英国一家咨询公司的大 宗商品高级助理曼德尔表示, 如果欧盟在冬季之前完全填 满储气设施,这些储量在最好 的情况下可保证大约三个月 的使用量。但如果天然气进口 跟不上,欧洲天然气短缺的威 胁依然存在,寒流等低温天气 可能会迅速耗尽库存。

欧洲的巨大天然气缺口导致其需要从国际市场上寻求新的液化天然气供应商,这打乱了原有的天然气供需结构,气价节节攀升。就欧洲本身而言,接收液化天然气需要特定的接收站项目,这些基础设施建设短期内难以完成。

本轮乌克兰危机爆发后, 挪威作为欧洲第二大天然气 供应国,一直采取措施增加天 然气供应,但其弥补欧洲天然 气缺口的速度非常有限。因此 无论是供应还是接收,欧洲试 图通过替代气源弥补俄罗斯 天然气的巨大缺失并不容易。

经济学人智库全球预测 主管德马雷预计,欧洲今年将 迎来一个非常艰难的冬天,并 将经历至少两年的调整期,还 将面临能源短缺等因素造成 的经济问题。

据新华社

政策。比如,通过上调基准 利率、限制资本跨境流动、 要求出口商出售大部分外 汇收入以及用卢布结算天 然气贸易等措施,俄金融市 场逐步稳定,通胀得到抑制,卢布汇率企稳。

一般罗斯丰富的农业和自然资源也成为应对人士指 制裁的"利器"。分析人士指 出,尽管西方对俄能源价 措施日益严厉,但能源价格 上涨对俄有利,俄油气积极 增加为经济俄正积极有 了外汇。此外,俄正积极 了外汇。此外,俄正积极 了东产品出口方向,推动 天然 气、煤炭等能源向亚太、中 东、拉美等地区出口。

制裁影响长期化

虽然目前俄罗斯经济 展现出较强的抵御外部冲击的能力,但分析人士担心,西方在金融、投资、技术 产品进口及能源等关键领域对俄限制愈发严厉,这可能对俄经济长远发展动成 负面影响。俄央行预计,尽管现阶段制裁对俄经济的影响比预想的要小,但持续 直是俄能源出口的最重要 市场之一,寻找新市场需要 时间并且需要付出巨大努

专家指出,当前俄经济的重要任务之一是确保经济和工业关键领域的可持续发展。库兹涅佐夫认为,俄应利用在机械制造、飞机制造和化学工业等领域的技术积累,确保高质量和现代技术产品的生产,扩大与独联体国家、亚洲和

拉美地区的经贸交往。 俄知名经济学家布兹 加林说,面对西方制裁,俄 经济应进行深刻的结构式。 新经济应进行新的经济模以 新经济模式应包括模式。 新经济模式应包括域以 家和相关公私部门对领 家和相关公私部门领领 技、教育和医疗保健领域的 投资。俄拥有先进的技大的 投资。俄拥有先进的技大的 技术的自然资源及巨系统 式成为可能。 据新华社



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑:赵恩霆 美编:马秀霞 组版:洛菁